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Минуло 120 років (01(14) березня) від 

народження знаної вченої в галузі селекції та 

насінництва, докторки сільськогосподар-

ських наук (1970), професорки (1972) 

Євдокії Сидорівни Гуржій (1906-1983) [2]. 

Отож маємо нагоду проаналізувати її внесок 

у науковий селекційний простір України, 

надто галузі коноплярства, якій ця 

достойниця віддала більше як 50 років життя 

[1, 2, 3]. Воно було непростим, адже припало 

на перетин двох століть, та перехрестя трьох 

воєн. Але не дивлячись на ці соціальні  

потрясіння, подекуди злиденне, жалюгідне і 

голодне існування, дівчина із периферійного 

полтавського села (Перервинці) на 

Лубенщині здобула Всеукраїнське визнання 

[2].  

Було всього – активна участь в 

колективізації, безперервна громадська 

робота, навчання в Золотоніському сільськогосподарському технікумі, праця 

агрономом на Чернігівщині, а згодом захоплення науковою діяльністю. Воно 

розпочалося в 1932 році в тодішньому Всесоюзному науково-дослідному 

інституті луб’яних культур на Сумщині у старовинному місті Глухові [2]. І як 

подарунок долі – діяльність в галузі коноплярства під керівництвом видатного 

українського вченого всесвітнього виміру – генетика, селекціонера та ботаніка 
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Миколи Миколайовича Гришка. І хоч він був усього на п'ять років старшим за 

молоду науковицю, приязність та пошану до нього вона пронесла через усе 

життя. Символічно, що згодом Є. С. Гуржій теж стала полтавкою, адже від 1952 

р. жила і працювала в рідному місті М. М. Гришка – Полтаві, в 

сільськогосподарському інституті, який він закінчив у 1925 р. [1].   

А у 30-і роки минулого сторіччя нашій землячці довелося за дорученням 

М. М. Гришка, першій на теренах колишнього СРСР (а може й світу ?), 

розробляти методику селекції конопель стійких до небезпечного паразита 

заразихи гіллястої, або конопляної – вовчка. І вона створила витривалі сорти. 

Згодом, ці напрацювання лягли в основу її кандидатської дисертації [4]. 

У подальшому Є. С. Гуржій підключилася до розробки науково-

методичних основ селекції конопель, досить складної за своєю генетикою 

анемофільної перехреснозапильної культури. Це був дуже сміливий, а головне 

– теж новий експеримент, адже Є. С. Гуржій вирішила створити однодомні 

коноплі шляхом масової гібридизації дводомних рослин з однодомними 

(бекросування) з наступним селекційним добором. На той час не існувало 

сортів однодомних конопель, які б поєднували в собі такі важливі ознаки, як 

скоростиглість, високий вихід волокна і насіння [1, 2, 3]. 

Це був не швидкий та легкий шлях, а багаторічна послідовна 

інтелектуальна та фізична праця. Її Євдокія Сидорівна продовжила вже на 

кафедрі рослинництва Полтавського сільськогосподарського інституту –

нинішнього аграрного університету, віддавши цій справі майже 30 років. Для 

цього, у виші, за ініціативою Є. С. Гуржій було створено лабораторію селекції 

конопель.  

Разом із своїм головним багаторічним помічником і завідувачем 

лабораторії В. С. Мережко нею 

були створені патентно- і 

конкурентно спроможні 

культивари однодомних конопель 

– Однодомна 12 і Полтавська 3. 

Вони були районовані у низці 

центральних і південних областей 

України [1].  

Цей успіх професорки, як 

пріоритетний, був засвідчений 

авторським свідоцтвом № 5649 

Державного комітету в справах 

відкриттів і винаходів.  

Вже у 1960 р. прийшло нове 

визнання Є. С. Гуржій. Їй разом із 

колегами тим же комітетом було 

вручено нове свідоцтво, яке 

називало вчених першими серед 

науковців країни, які розробили 
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методику масової гібридизації дводомних конопель з однодомними [1, 4]. За цю 

працю Є. С. Гуржій першою та єдиною із жінок науковців-аграріїв Полтавщини 

була удостоєна найвищої тогочасної урядової нагороди. Крім цього, їй першій 

із усіх науковців Полтавського сільськогосподарського інституту було 

дозволено не писати дисертацію на здобуття ученого ступеня доктора 

сільськогосподарських наук, а захищатися за сукупністю виконаних та 

опублікованих робіт [1, 4]. 

У 1970 р. (10.02.) у тодішньому Українському НДІ рослинництва, селекції 

і генетики імені В. Я. Юр’єва в Харкові відбувся успішний захист цієї 

дисертації за темою «Методи і підсумки виведення дводомних і однодомних 

сортів конопель». Є. С. Гуржій створила чотири сорти дводомних та три сорти 

однодомних конопель [1, 4]. 

Але це далеко не повний перелік досягнень і сфер діяльності видатної 

селекціонерки та знаного педагога із широкою професійною ерудицією. Крім 

неї, Є. С. Гуржій, вирізняла невтомна вимогливість до себе у поєднанні із 

величезною працелюбністю. У повсякденному житті вона була дуже 

толерантна та напрочуд проста жінка.  

Євдокія Сидорівна користувалася великою повагою та авторитетом не 

лише на агрономічному факультеті інституту, а в усій науковій виробничій 

спільноті коноплярів України. Тому не дивно, що для нашого вишу Є. С. 

Гуржій і досі по праву вважається символом відданості своїй справі надто як 

одна із перших майстрів-селекціонерів.  
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